

# 永隆銀行發展紀實

1930s 至 1950s

艱苦經營 打下基礎



永隆銀號（現稱永隆銀行）創辦人伍宜孫（右）及伍潔宜（左）以一句「兄弟同心，其利斷金」，兄弟兩人合力開拓了永隆的光輝歲月。

經歷了85年櫛風沐雨洗禮的「永隆」金漆招牌，走過二戰的顛沛流離、鼓動著人心上市光輝閃爍、經歷金融危機困境，至今與母行招商銀行同行10載仍保存完好，秉承著創辦人伍宜孫取其「永遠興隆」之背後意義。



自創業始，永隆銀號的業務成績逐年增長，其歷年公債及股本於1936年已達港幣20萬元，業務得到了長足的發展。1937年，永隆銀號搬至香港皇后大道中112號舖址原面貌。



1941年12月25日，香港淪陷並進入了「三年零八個月」日佔時期，

永隆銀號創辦家族伍氏兄弟不甘心在香港做順民，分別到了澳門及廣西柳州繼續艱苦經營，並在西南後方的重鎮柳州成立了永隆金號。



藏於華夏腹地柳州的永隆金號，由於交通不便，未受二次戰爭波及，當時的永隆金號為逃難客戶提供了提款應急，此不僅履行了銀號的責任，同時贏得信譽之嘉許。



1943年，二戰時往澳門發展永隆銀號的伍宜孫經營困難，在伍潔宜力勸下，扶老攜幼家族成員及永隆銀號同仁逃難至廣西柳州。1945年，香港重光，永隆銀號復業。



1956年，永隆銀號正式改組為有限公司，業務日增，原有地方已不敷應用，故將皇后大道中總行舊舖預置的右鄰和店後舖位併合重建，照片為重建後業務場所之樣貌。

## 1960s 至 1970s

## 勵精圖治 自置物業



1960年4月1日，永隆銀號有限公司正式易名為永隆銀行有限公司，並於九龍半島荔枝角道開設首家分行營業。



禮典基奠厦大行總行銀隆永

1972年4月12日，伍宜孫為永隆銀行總行大廈主持奠基儀式。座落於香港中環商業中心的總行大廈，由德輔道中貫通干諾道中，並於1973年落成啟用至今。



1975年9月19日，位於旺角之銀行中心落成，並由伍宜孫與渣打銀行梅大衛共同主持開幕典禮。

## 1980s

## 掛牌上市 開拓市場

1980年3月20日，永隆銀行成功啟動公開招股計劃，以「96」為其股份代號在香港證券交易所掛牌上市，並以每股作價50元，發行5百萬股，直至2009年1月撤回上市公司地位。



1982年，永隆銀行聯同另外4家華資銀行組成銀聯通寶有限公司，向客戶提供自動櫃員機服務。

1986年，永隆銀行積極拓展保險業務，成立全資附屬公司—永隆保險有限公司，並獲政府授權經營保險業務，正式展開承保業務。



80年代，香港經濟發展日趨國際化，港人移民海外皆首選北美為聚居點，永隆銀行遂在美國南加州較多華人社群的洛杉磯開設首家海外分行。2003年，洛杉磯分行在當地的阿罕布拉市購置土地自建行址，並於2006年落成。



1994年，永隆銀行在廣州市設立代表處，為本行在中國內地首個業務據點。



1999年，永隆銀行聯同數家同業組成銀聯信託有限公司，開拓強制性公積金服務。

## 1990s 與時並進 高速發展



90年代初，本地銀行開始涉足信用卡市場，並加入Visa和MasterCard為會員，以大力宣傳推廣，信用卡作支付款工具漸見普及。1995年，本行亦跟隨其後開始經營信用卡業務。



互聯網熱潮席捲全球，永隆銀行於1998年在香港本地銀行中，首家銀行推出永隆網上銀行服務，讓客戶隨時隨地都享用銀行服務，這是本行銀行業務電子化的重要里程碑。

## 2000至2008 拓展內地 聯姻招行



2004年3月29日，永隆銀行開設深圳分行，成為首間在CEPA框架下獲得批准在內地建立據點的香港銀行。



2008年10月，招商銀行以超過港幣360億元併購當時在香港本地銀行中位列第四、並具有75年歷史的永隆銀行。



招商銀行成功併購永隆銀行後，本行即以新形象面對客戶。

## 2009至今 跨境金融 永隆旗艦



2011年4月，永隆銀行首創永隆紅酒貸款服務，以配合當時香港成為全球紅酒交易和拍賣中心的發展。



2014年，永隆銀行推出私人銀行服務，亦為招商銀行首家境外私人銀行中心，隨著中國經濟快速成長，發展跨境財富管理業務已是大勢所趨。借助永隆銀行這個境外平台，招商銀行可以為高淨值客戶提供更多元化、個性化的境外投資服務和資產配置管理，為客戶承傳財富。



2012年永隆銀行推出「私人財富管理」服務，並成為招商銀行首間境外財富中心。借助該平台，招商銀行境內的財富管理服務可以延續到境外，永隆銀行的本地高端客戶亦可享受到招商銀行在內地財富管理服務的尊貴禮遇。



2015年，永隆銀行廣州分行隆重開業。廣州分行前身為永隆銀行廣州代表處，於1994年成立在內地的首個聯聯網點，它掌握了當地的商業人脈網路，以及不同類別客戶的銀行服務需要。獲升格後的廣州分行，以中國內地的珠三角、長三角、環渤海經濟區等發達地區作業務重點。

2014年7月8日，永隆銀行舊金山分行隆重開業。舊金山分行的開業是永隆銀行進入美國西海岸市場的又一新突破，也是招商銀行集團國際化進程中的又一個重要里程碑，同時標誌著招商銀行集團在美國東西海岸的業務範圍得到了進一步延伸。



2017年1月，永隆銀行與時並進，推出「永隆銀行一點通」手機銀行服務。在此電子平台上更率先推出全新手機基金服務，客戶可點對點即時作交易，方便快捷。



2017年12月，永隆銀行聯手母行招商銀行成為香港首家基於區塊鏈實現跨境人民幣同業清算的銀行。 